# 泥河湾文化的传播者

#### ·记阳原县法院化稍营镇法庭庭长张春瑞

本报记者 梁燕 通讯员 米继先 孙华卫

阳原县,是连续两届的"全国平 安县"。在2014年年初全县召开的 庆功会上, 县委政法委书记张多顺 多次提到了法官张春瑞的名字。

张多顺说:"受泥河湾文化的熏 陶,阳原人民善良、民风淳朴,这是 阳原县获此殊荣最厚实的基础。当 然, 也离不开众多社会管理者的辛 勤耕耘。化稍营镇法庭庭长张春瑞 就是杰出的一个。他在基层法庭工 作23年来,视乡亲为亲人,公正断 案,依法办案,善于运用法理和地域 文化的精髓去唤醒当事人心中的善 和美。在他经办的3800件民商案件 中,调撤率达到了97%。阳原县正是 有了像张春瑞这样守护一方的平安 使者、泥河湾文化的传播者、法治理 念的推进者,才更有助于实现平安 梦、法治梦!

#### 文化情怀疏导

张春瑞出生在阳原县化稍营 镇, 法律本科学历, 自 1992 年调入 法院以来,先后在东井集、揣骨疃、 化稍营三乡镇任法庭庭长。他深受 民风、民情熏陶,深受远祖文化影 响,对其内涵和外延甚至比一些学 者和专家还明白。

在司法实践中,张春瑞逐渐领 悟到,泥河湾文化的精髓同社会主 义法治理念并不相悖。运用巧妙、融 合得当,人们不但听得懂、听得进, 而且极易拨动当事人的心弦。张春 瑞是个有心人。他把泥河湾远祖传 承且被民族认同的和谐文化,细化 成孝廉、礼仪、善行、和为贵、厚德载 物、诚信等6个板块。他从每个案件 中,找出矛盾的聚焦点,运用不同板 块的内涵去启迪当事人, 用文化价 值情怀和法理去化解人与人之间的 纠纷、摩擦。在领导和同事的记忆 中,张春瑞没有攻不下的"骨头案", 没有说服不了的涉案"钉子户"。他 经办的案件解率、撤诉率年年居县

2013年8月,化稍营镇一村发 生一起医患纠纷。村民喇某因患感 冒去找村医输液。喇某当夜感到不 适,翌日凌晨不幸亡故。因喇某家人 拒绝验尸,而村医手中又有卫生部 门出具的无伪劣药品、无用药程序 不当的检验证明,公安遂难以立案, 导致村医拒绝赔偿, 喇某家人停尸

张春瑞闻讯后,立即赶往该村。 他清楚,这是人命关天的事。案不 结、事不了,后果不堪设想。他收集、 验证了双方涉案证据,走访了村委 会、村民,和同事仔细分析了案情: 村医虽没有大的医疗过失, 但存在 治疗瑕疵。这一点,卫生部门也予以 认可。于是,张春瑞决定从劝解村医 主动赔偿入手, 化解双方尖锐的对 立。不料,村医的对立情绪激烈:"让 赔偿,我岂不成了有罪之人! 分文不 赔!"张春瑞用睦邻相处的善行之道 耐心开导,13次登门动员村医的亲 属做其工作。经努力工作,村医最终 表示,愿意民事补偿与喇某家人和

23年来,张春瑞经办的案件涉 及方方面面,没有一件引发涉案信 访, 无一超时限, 无一瑕疵案和错

#### 法庭不设门槛

张春瑞是个泥河湾和谐文化的 忠实践行者。他把远祖文化的精髓 注入"文化立庭"的全过程。在他驻 职过的法庭,都有一条不成文的规 定:法庭不设门槛。当事人就是法庭 最直接的服务对象,不允许慢待、冷 脸、推诿,要仔细记录群众诉求。他 对法庭同志的要求是:我在,你们如 实汇报;我不在,你们主动办理,大 胆负责。在法庭辖区,绝不允许发生 "状告无门"的事。

对此,记者也很好奇。张春瑞 说:"这不是我对同事们太严厉,而 是法庭的地位太重要。法庭是什么? 是传播远祖和谐文化的平台, 是公 正裁决、化解社会矛盾的平台,是实 现法官主流价值观的平台。法庭的 功能淡化,会产生怎样严重的后

也许正是张春瑞对法庭的精辟 认知,让他在司法实践中亲力亲为,

化稍营镇某村村民韩某为个体 户开车拉煤,在内蒙一家煤栈装煤 时被当地汽车撞伤, 医疗费花了8 万多元。为这事,韩某的家属到内蒙 跑了无数次。找公安部门,人家说归 交警管;找交警,人家说煤场的交通 事故处理不在职权范围;找车主,车 主说,谁都不敢管的事,你还有胆量 找我? 韩某妻子成天哭天抹泪, 听说 张春瑞从不拒绝百姓诉求, 便背着 韩某到法庭跟张春瑞诉说。当时,法 庭还没立案权。张春瑞了解了韩某 的伤情,验证了医院诊断证明,告诉

韩某妻子如何备足证据,如何写立 案申请,如何到县法院办理手续。

在县法院职能部门的配合下, 张春瑞三下内蒙,艰难地履行完司 法程序,为韩某讨回12万元人身损 害赔偿金。

60 岁的刘某从县城乘客车回 家,到站下车时不慎摔倒死亡。他老 伴找公交公司要求赔偿,而公交公 司让找保险公司。保险公司有两家 分公司,上强险公司说,第三者责任 不能赔偿;上座位险的公司说,死亡 时,人在车下,座位险不能赔偿。推 来推去,最后刘某老伴倒在了病床 上。张春瑞从镇政府得知此事后,带 着水果来到刘家看望。

刘某老伴喜忧参半:喜的是,村 里人都说张春瑞是专给农民办事的 "热心肠",早就有乡亲们让她去找 张春瑞。忧的是,这件连自己都说不 清楚的死亡事故,张春瑞能给辨清

张春瑞了解了事情发生的经 过,让她走诉讼程序解决,临出门, 还一再安慰老人:"老嫂子,法庭在, 公理就在。你安心养病,等法庭消

为了给刘某老伴带来这个"消 息",张春瑞不知道跑了多少趟保险公 司、交警部门,费了多少唇舌。最终,两 家保险公司分别给予合理赔偿。

张春瑞因工作出色,曾驻职的 法庭都曾获得过优秀法庭的光荣称 号。回忆起一件件、一桩桩往事,他 的同事们感慨万千道:"张庭长让我 们懂得了法徽的重量。

(下转第6版)

### 全省法院系统"中国梦·法官颂" 巡回宣讲团到张市宣讲

本报7月10日讯 (记者 梁燕) 今天,由 省高院宣传处处长李霁 为领队的省法院系统 "中国梦·法官颂"巡回 演讲团来到张家口宣 讲。主会场设在张家口 市中院直播大厅。中院 党组成员、院机关全体 干警聆听宣讲报告。各 区县法院通过网络直播 聆听了宣讲。

宣讲团成员通过对 我党历史的深情回顾, 讴歌了93年来我党带 领全国人民浴血奋战, 前仆后继的丰功伟绩; 讴歌了建立新中国,进 入社会主义历史新时 期,我党带领全国人民 勇往直前,实现改革开 放,迎来中华民族伟大

复兴的梦想。会场气氛 热烈,不时传出阵阵掌 声。此外,还宣讲了法 官的先进事迹,其中包 括邢台市中院、沧州市 中院、沧州市东光县法 院、衡水市中院、秦皇 岛开发区法院、张家口 市阳原县法院等单位 的 6 名优秀法官代表 的宣讲。阳原县法院化 稍营镇人民法庭庭长 张春瑞的先进事迹宣 讲结束后,张春瑞走上 宣讲台向大家表态致

此次宣讲,被认为 是一场生动的党史教育 课、法制教育课、干警励 志课,内容振奋人、感动 人,传递了正能量。

实践,公开庭审过程。此

次庭审直播将要素式庭

#### 经济开发区法院

### 网络直播要素式庭审

梁燕 通讯员 孙曜 欣)日前,张家口经济开 发区法院积极推行繁简 分流,运用要素式庭审 模式,通过互联网直播 公开审理了一起保险合 同纠纷案件。张家口市 中院副院长田永祯,民 一庭庭长王笑声以及桥 东区、桥西区、阳原县法 院领导观摩庭审全过

直播结束后,与会 人员在座谈中对此次要 素式庭审直播表示肯 定。一是准备充分。该院 在借鉴先进法院繁简分 流经验的基础上,结合 实际总结了17类常见 类型案件的要素表,庭 审笔录以及判决书模 式,并汇总成《要素式庭 审规范、部分类型案件 要素表及裁判文书格 式》一书,供干警随时学 习,为开展要素式审理 夯实了基础。二是敢于

审模式对外公开,庭前 要素表上双方当事人-致认可的内容当庭直接 认证,简明扼要;有争议 的内容通过"一证一质一 辩"的形式调查,逻辑性 强。通过要素式庭审模式 审理,充分发挥了法院的 引导作用,庭审全过程仅 用 45 分钟, 有效节约了 庭审时间,提高了工作效 率。三是保障有力,文书 简化,不减程序。该院在 推行要素式审理模式的 同时, 要求简化判决文 书,不减庭审过程和庭审 笔录,案件的全部内容均 要求详细记录在册。此 外,庭审全过程必须通过 数字化法庭刻录光盘随 卷归档,保障案件处理的 严谨性。经济开发区法院 党组书记、院长徐凤青表 示,要在实践过程中发现 不足,完善模式,进一步

### "懵懂少年"的觉醒

"感谢检察机关对 我的挽救,我要用爱心 行动多回报社会。"这是 附条件不起诉人小刘在 做完社会公益活动后对

检察官说的话。 今年 5 月 20 日一 大早,张家口市桥西区 检察院未检科的干警们 带着小刘来到西山底社 区老陈家。老陈单身,得 过脑梗,右侧手、脚活动 受限,既拿不了重物,又 干不了重活。老陈住在 政府提供的廉租房里, 每月可拿到 320 元的城 市居民最低生活保障 金,但因其有病,每月要 花七八百元的药费,所 以仍需靠摆地摊卖光盘 维持生活。小刘特意为 老陈买来一个装光盘用 的拉杆箱和一些食品, 方便老陈外出摆摊;帮 老陈清理房间;将一些 自己的衣服送给老陈。 这让老陈很受感动。

从老陈家出来后。 小刘对检察官说:"我只 是尽了一点微薄之力, 可他却那么感动。看到

这些,我心里就有一种 说不出的难受。过去,我 总是抱怨这、抱怨那,现 在才真正明白自己很幸 福。以后,我要多做好 事、善事,帮助那些需要

推进繁简分流。

帮助的人。 小刘曾是一个懵懂 少年。为了"帮朋友", 小刘涉嫌抢劫罪。因其 系未成年人而且是从 犯,有良好的帮教条件, 2013年7月, 桥西区检 察院对其作了考查期一 年的附条件不起诉决定, 并且已对其跟踪帮教 10 个月。小刘感恩于检察机 关对其附条件不起诉,主 动向检察官提出申请愿 意做一名志愿者,为需要 的人奉献爱心。于是有本 文开头一幕。

据悉, 小刘被检察 机关作附条件不起诉 后,吃苦耐劳,对父母家 人也很孝顺, 比以前有 了明显变化。这个曾经 失足的懵懂少年,终于 体会到了奉献爱心的快 乐,树立起自强、自立、 回报社会的信心。

张家口新闻专刊联系方式 编辑部:0313-2055964 燕:18903230788

E-mail: liangy\_zjk@163.com 地址:张家口市中级人民法院 张家口市人民检察院

本版责编:盖媛媛 微机:张立君

## 营造保护青少年的良好氛围

最高法"法在身边——送法进校园"活动在张家口启动

本报讯 (记者 梁燕 通讯员 海龙 硕永)7月4日,最高人民法院 "法在身边——送法进校园"赠书活动 启动仪式在张家口市第七中学举行 最高法院新闻局局长孙军工、省高院 宣传处处长李霁、张家口市副市长李 宏、张家口市中院院长刘福明、张家口 市教育局局长何亚星、张家口市桥东 区委书记罗利民等参加仪式。

孙军工在赠书仪式上介绍, 开展 "法在身边——送法进校园"活动,是 为庆祝人民法院开展未成年人审判工 作 30 周年而开展的一项重要活动,意 在在暑期营造关心、关注未成年人权益 的良好氛围。与此同时,25个省(区、 市)、近500家法院同步启动此项活动。 此次活动, 共向学生赠送由最高法院 新闻局与共青团中央维护青少年权益 部、中国关心下一代工作委员会办公 室联合编辑的普法漫画书《法在身 一未成年人法律保护》5000 余册。

在第七中学大礼堂,被誉为"法官妈 妈"的全国优秀法官、福建省南坪市延平 区法院副院长詹红荔为学生上了一堂法 制教育课。此外,张家口市中院举办了模拟 法庭,就一起校园门口抢劫未成年人案例 进行现场模拟庭审。之后,法官们与学生互 动,详细解答学生关注的法律问题。



图为最高法院新闻局局长孙军工、张家口市中院相关领导与学生互动。

#### 何运功

## 让检察权在阳光下运行

### 张市检察院推进以"一网一厅一室"为平台的检务公开

本报讯 (记者 梁燕 通讯 员 李智才)今年以来,张家口市检 察院重点建设"一网一厅一室"平 台,多措并举拓展检务公开范围,实 现了检务公开工作的整体推进。

为扎实开展此项工作,该院提前 谋划,制订了实施方案、任务分解表 和工作路线图,重点打造"一网一厅 一室"平台。"一网"即互联网门户网 站。根据《检务公开目录》发布要求, 该院重新建立了门户网站, 并已开 通运行。网站突出便民特色,设立 "网上办事大厅",开设"控申在线接 待中心、人民监督员平台、民生服务 热线、律师在线预约"等8个便民栏

目,指定专人办理。"一厅"即"检务 公开大厅"。该院结合实际,把案件 管理大厅和控告申诉大厅整合为 "检务公开大厅",投入资金50多万元,并购置电子屏、触摸屏等,实现 了检察权力、工作流程、案件信息、 重大动态、法律咨询、控告申诉等 "全信息、一站式"查询,全面展现了 检察机关的职能。

"一室"即检务公开办公室。办 公室制订了任务分解表,抽调专门 人员负责信息的编发和网络维护工 作,建立起全市检务公开信息联络 员 QQ 群,及时指导县(区)检察院

进行网络建设和信息发布工作。

据该院相关负责人介绍,以"一 网一厅一室"为平台的检务公开是 从程序公开向实体公开拓展。在公 布检察工作流程、案件程序性信息 的基础上,重点加强案件的公开力 度。对案件公开审查工作进行试点, 邀请人大代表、政协委员和社会公 众代表参加疑难复杂案件的审查, 让社会公众亲身体会司法的正义与 良知。二是从政务公开向办案公开 拓展。重点公开执法办案的信息,介 绍全市检察机关办理的典型案例。 通过门户内网、检察内刊等平台公 布执法办案信息 50 多条。三是从静 态公开向动态公开拓展。信息的及

时发布是检务公开工作的活力所 在。张家口市院在做好机构职权、立 案标准、办案依据等静态信息的基础 上,重点规范信息的公开时限,要求 规范性文件原则不超过三个工作日 上网,定期公开的信息至少半年发布 一次。四是从机构公开向流程公开拓 展。根据《检务公开目录》明示权力职 能、机构设置,整理细化了各部门的 工作流程,制作案件办理流程图。结 合案件信息查询,社会公众能够直观 地了解案件所处程序节点、办理期限 和各方权利义务,增加了检察工作的 透明度,提高了办案效率,切实加强 了群众对检察权力的有效监督。